



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

决战脱贫攻坚 共进小康社会 ——写在第六个国家扶贫日之际

第二批全国老区巾帼建功志愿扶贫团队组建

新华社北京10月14日电(记者侯雪静)为更大力度、更实举措支持老区妇女脱贫,14日第二批全国老区巾帼建功志愿扶贫团队组建,并举行出征授旗仪式。

这是记者在2019扶贫日“老区妇女巾帼建功决战脱贫攻坚”论坛上了解到的。

中国老区建设促进会会长王健在论坛上说,老区妇女是脱贫攻坚一线的重要力量,在对全国200多个深度贫困村调研中发现,老区妇女照顾老人、养育后代,解除了家庭的后顾之忧,她们全部加入了各类合作社,产业链和经济实体,自力更生摘掉贫穷帽子。

“我们将进一步聚焦深度贫困地区,努力创建带动力强的‘巾帼脱贫基地’‘巾帼扶贫车间’,广泛开展‘姐妹手拉手,巾帼脱贫快步走’活动,帮助贫困妇女早日脱贫奔小康。”王健说,围绕乡村振兴战略,深化“乡村振兴巾帼行动”,加快实施农村妇女素质提升计划,加强新型职业农村妇女培育,鼓励妇女参与融入农村新产业新业态。

2018年5月,全国老促会第一批10支老区脱贫、巾帼建功志愿服务团队在沂蒙革命老区誓师出征。一年来,各地老促会以10支志愿服务团队为基础,不断扩大志愿服务队伍,不断拓展帮扶项目,不断提升服务质量,取得了较好社会反响。

第九届“母亲河奖”评选表彰活动启动

新华社北京10月14日电(记者王鹏)记者从共青团中央了解到,我国青少年生态环保工作领域的唯一奖项——“母亲河奖”评选表彰活动日前启动。

本届“母亲河奖”设立五类奖项,包括:面向个人设立绿色卫士奖,面向青少年集体及环保社会组织(高校社团)设立绿色团队奖,面向青少年生态文明领域具体项目或案例设立绿色项目奖,面向行业企业及新闻媒体设立绿色贡献奖,面向青少年生态文明工作参与单位设立优秀组织奖,总体评选数量不超过100个。

据了解,结合当前青少年生态环保工作新要求、新情况,本届“母亲河奖”评选表彰活动在奖项设置和评选标准方面进行了调整,增加了守护蓝天碧水净土、资源节约集约、生活垃圾分类等青少年生态文明内容,旨在评选表彰一批在国家生态文明建设领域和青少年生态环保事业方面作出突出贡献、产生重要影响的个人、集体、组织和项目,激励广大青少年积极为美丽中国建设贡献青春力量。

“母亲河奖”由共青团中央、全国绿化委员会、全国人大环境与资源保护委员会、全国政协人口资源环境委员会、生态环境部、水利部、农业农村部、国家林业和草原局等部委于2000年设立,两年评选一次。

本期导读

“关心下一代,永远在路上”

2003年,何守鑫从浦江县政府协理主席的岗位上退休后,担任县关工委执行主任。16年来,他全身心投入关爱事业,争取党政支持,强化基层组织,完善工作机制,创新活动载体,搭建关爱平台,实现了全县关心下一代工作跨越发展。(A2版)

弱鸟先飞铸精神 文明花开展新颜

走进四川省文明村镇、广安市农村精神文明示范点、广安市四好村——广安市武胜县万隆镇飞来石村,一幅幅喜人的图景映入眼帘,浓厚的农村文明新风扑面而来,文明和谐的村风民风沁人心脾。而这一切都离不开飞来石村人居环境整治行动的推进,丰富多彩的文化活动的开展以及村风民风的深化。(B2版)

助农秋收暖民心



当前已进入棉花大面积采收期,近日,新疆乌苏市机关干部、各级“访惠聚”驻村工作队联合成立80余支“拾棉助农小分队”,帮助缺少劳动力的家庭拾棉花,深受群众好评。图为乌苏市第四小学驻皇官镇泉水沟“访惠聚”工作队帮助村民马翠芳(中)拾棉花。高博摄

10月17日是第六个国家扶贫日,也是第二十七个国际消除贫困日。这一天,离中国人摆脱绝对贫困的目标已近在咫尺。

再过1年多,2020年,中华民族将彻底摆脱绝对贫困,实现全面小康的千年梦想。

这底气来自举世瞩目的成就——新中国成立70年来,超过7亿人摆脱贫困。

这底气来自历史性的新跨越——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,全力打赢打好精准脱贫攻坚战。

曙光在前,重任在肩。我们唯有保持坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,才能不断取得脱贫攻坚新战绩,补齐这块中国经济社会发展最突出短板,如期建成全面小康社会。

辉煌的成就——世界人口最多的发展中大国即将告别农村绝对贫困

金秋时节,层林尽染。大别山腹地的安徽金寨县花石乡大湾村村民陈泽申家的小院,前来旅游参观的人们络绎不绝。

这是人们“打卡”的网红景点。小院里还保留着三年前习近平总书记和乡亲们围坐一起拉家常时的桌椅摆设。人们还能感受到习近平总书记强调全力做好脱贫攻坚工作的场景。

“要强化目标责任,坚持精准扶贫,认真落实每一个项目、每一项措

施,全力做好脱贫攻坚工作,以实际行动兑现对人民的承诺。”2016年4月24日,习近平总书记在这里掷地有声地指出。

几年前,陈泽申中年丧子,老伴因病去世,儿媳改嫁,独自带着孙子,守着几亩薄田的日子越过越穷。为此他曾找来风水先生,改了家中木门朝向想要改变“运势”。

“真正改变命运的,是自己的双手和党的政策。”再见到陈泽申时他身穿茶厂工作服,正在招待前来品茶买茶的游客。在帮扶政策支持下,两年前他主动申请摘了贫困帽。

金寨县是“将军故乡”,可也是深度贫困地区。直到2014年底,全村仍有554人未脱贫,贫困发生率近17%。近年来,脱贫攻坚一年上一个台阶。2018年大湾村人均可支配收入达到14032元,实现整村脱贫出列。

这样的生动事例,在各地的脱贫攻坚战场上随处可见。发展产业、易地搬迁、生态补偿……每一个贫困户脱贫、贫困村出列、贫困县摘帽都是一项系统工程、一场需要拼搏的硬仗。

党的十八大以来,每一年,每一月,每一天,甚至每一分钟,贫困人口的数量都在减少:8239万——这是6年累计减贫人数。

超1300万——这是每年平均减贫人数。

2、26、40、125、283——这是一批又一批相继宣布摘帽的贫困县。

截至今年5月中旬,全国共有436个贫困县脱贫摘帽,占全部贫困县的52.4%。

党的十八大以来,每一年,每一月,每一天,甚至每一分钟,贫困人口的数量都在减少:8239万——这是6年累计减贫人数。

超1300万——这是每年平均减贫人数。

2、26、40、125、283——这是一批又一批相继宣布摘帽的贫困县。

截至今年5月中旬,全国共有436个贫困县脱贫摘帽,占全部贫困县的52.4%。

一个顶个帽子被扔掉,一颗颗感恩之心火热。

在河北省阜平县骆驼湾村,1952年入党的老党员陈德忠说,当年党领导人民干革命、建边区、打日本鬼子,今天党领导人民脱贫攻坚,派干部、给资金、送科技、帮项目,同样没有党的领导就没有现在的好日子。

在甘肃省渭源县元古堆村,村民们最常说的话是“脱贫不忘总书记,致富感谢共产党”。质朴的话语展现的是党在农村更加巩固的执政基础。2013年以来,元古堆村新发展的党员大多是“80后”的年轻人,这是改革开放后好些年没有过的。

“中国已实现数亿人脱贫,中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。”联合国秘书长古特雷斯盛赞中国减贫事业。

攻坚的力量——一鼓作气、顽强作战,不获全胜决不收兵

“咋能想到我们会过上和城里人一样的生活?”

青海省互助土族自治县五十镇班彦村村民吕有荣,经常站在山头俯瞰新村,有时感觉像在做梦。

“班彦”,土族语言中的意思是“富裕幸福的地方”。但是,直到2015年,这个地处六盘山集中连片特困地区的小山村,全村近六成农户是贫困户。

山大沟深,苦寒穷困,一方水土养活不了一方人。怎么办?

2016年底,部分村民陆续整体搬迁到山下的班彦新村。

搬得出,还要稳得住,可脱贫,

能致富。村民们搞起特色种植养殖、民族特色手工艺和乡村旅游接待等产业,2018年底全村农民人均纯收入达到9791元,村民告别了之前阻碍摆脱贫困的出行难、吃水难、看病难、上学难、务工难和娶亲难。

班彦村的变迁,只是全国易地扶贫搬迁助力脱贫奔小康的缩影。

“十三五”期间,我国计划易地搬迁1000万左右建档立卡贫困人口,到去年底已完成870万贫困人口的搬迁建设任务,今年剩余任务将全部完成。

越是在深度贫困地区,防返贫与脱贫同样重要。疾病是很多深度贫困地区致贫和返贫的主要原因,基本医保、大病保险、医疗救助是防止老百姓因病返贫的重要保障。

安徽金寨大湾村的周秀凤是麻利精明的山里女人,可一家子病人让她喘不过气:父亲2002年因为胃癌去世,母亲冠心病、高血压,女儿慢性骨髓炎。

其实不只是她家,由于地处深山,2014年村里贫困户中因病致贫的高达71%,很多家庭“辛辛苦苦奔小康,一场大病全泡汤”。

找准病根,对症下药。在上级党委和政府帮助下,村里充分利用各方面政策资源,逐步建立了多层次的医疗帮扶机制。

“生活一度像挑一百斤的担子,如今帮扶有了,肩上像是轻松了七八十斤”,“一个月上门三五次,送来医生送药”,周秀凤说健康扶贫送来的更是对未来的希望。没了后顾之忧的周秀凤如今在村里合作社打工,有了稳定收入,脱贫基础更牢固。

治贫先治愚。教育有保障是脱

贫攻坚治本之策,只有贫困人口子女都能接受良好的基础教育,才能具备就业创业能力,切断贫困代际传递,彻底“斩穷根”。

上学不再翻山越岭——曾几何时,这简单的心愿,对河北省石家庄市赞皇县许亭乡北水峪的孩子们来说是奢望,走读之苦是当地孩子辍学的重要原因。

脱贫攻坚以来,赞皇县被纳入石家庄市“山区教育扶贫工程”试点,新建赞皇二中,把深山5个乡镇4所中学近3000名中学生集中起来寄宿读书。

免费午餐、免收教材费、健全资助兜底保障机制……从中央到地方加大教育扶贫投入力度,全方位补齐贫困地区教育短板。

易地扶贫搬迁、产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫……全国各地从因地制宜、因人施策,从一户一策到一户多策,开发式扶贫和保障性扶贫相统筹。

从中央到地方超常规举措确保不漏一户,不落一人。国家卫健委将贫困人口大病医疗费用报销比例提高至90%;资本市场创新“银行+期货+保险”模式,提高深度贫困地区涉农主体抗风险能力和利润水平;河北建立健全脱贫防贫长效机制,加强预警监测,发现问题及时纠偏……

越是到吃劲的时候,越要响鼓重锤。目前还有主要生活在深度贫困地区的1660万贫困人口没有脱贫,“三区三州”还有贫困人口172万人,贫困发生率8.2%,包括“三区三州”在内的全国14个集中连片特困地区,在普遍实现“两不愁”的基础上,重点攻克“三保障”任务依然十分艰巨。

(下转A2版)

用100%的努力攻下最后5%深贫堡垒

侯雪静

脱贫攻坚是治国理政的生动实践,更是初心使命的庄严兑现。国务院扶贫办主任刘永富近日再次明确表示,预计到今年底,全国95%左右现行标准的贫困人口将实现脱贫,90%以上的贫困县将实现摘帽。

脱贫攻坚战打响6年来累计减贫8239万人,相当于德国的人口数量。今年底还将再减贫超千万,中华民族历史上未曾解决的“吃不饱、穿不暖”问题已经一去不复返了,中国创造了人类减贫史上的中国奇迹。奇迹的背后,是社会主义制度的优越性,是党带领全体人民胼手胝足的奋斗史。每一个贫困户的脱贫都是系统工程,凝聚着扶贫干部和贫困户的汗水、泪水甚至是鲜血和生命,兑现着党中央的庄严承诺。

打赢打好脱贫攻坚战,最后的“5%”是关键。当前尚有主要集中在深度贫困地区的1660万贫困人口未脱贫。“三区三州”深度贫困地区仍有172万建档立卡贫困人口,占全国现有贫困人口12.5%,贫困发生率8.2%。深度贫困地区致贫原因复杂,脱贫难度大,是难中之难、坚中之坚,是脱贫攻坚“最后的堡垒”,直接关系到脱贫攻坚战的质

量和成效。

攻下5%的深度贫困堡垒要抓住主要矛盾,要聚焦“两不愁三保障”突出问题。要摸清“两不愁三保障”问题底数,明确时间表、路线图,逐村逐户查问题、补短板,确保脱贫质量;要坚持现行脱贫标准,既不能吊高胃口,也不能降低标准;同时保持政策的连续性、稳定性,防止“翻烧饼”。

攻下5%的深度贫困堡垒要有产业支撑。有了产业才能不断引入资金、技术、人才;有了产业贫困户持

续增收才有保障,脱贫基础才稳固;有了产业才能打造一支带不走的扶贫工作队。打造产业要因地制宜,要稳扎稳打,要逐步从一村、一县发展到嵌入区域产业链条。

攻下5%的深度贫困堡垒,预防返贫和脱贫同样重要。要严把贫困退出关,确保脱贫质量,严格执行贫困人口和贫困户退出标准和程序,确保脱贫成色真实,脱真贫、真脱贫。脱贫之后要落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四不摘”政策,让深度贫困地区贫困群众在巩固基础上提

高,在扎实提高中巩固,逐步过渡到乡村振兴。

当前脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段,要在“打法”上有所区别,更要防止松懈、防止滑坡。进入冲刺阶段,更须全力以赴。要确保频道不换、靶心不偏,一鼓作气、顽强作战,不获全胜决不收兵!

